

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

安平街道大寨村:

小小猕猴桃绿了山乡富了民

□本报记者 詹艳 文/图



猕猴桃摘猕猴桃

金果喜飘香,丰收正当时。眼下正值猕猴桃丰收季,在平坝区安平街道大寨村猕猴桃种植基地,猕猴桃喜获丰收。半山腰上,村民们正在抢抓农时采摘猕猴桃;山脚下,村民们分拣、打包、搬运,大家分工合作,有序进行,处处呈现出一派喜人的丰收景象。

“我们9月开始采摘猕猴桃,通过线上和线下销售,主要销往重庆、武汉、成都、贵阳等地,供不应求。”基地负责人刘祖洪说,“因为我们基地种植的是有机猕猴桃,不打农药,采用有机农家肥种植,人工割草,所以猕猴桃口感很好,深受广大消费者喜爱。”据介绍,今年雨水充足,气候良好,有利于猕猴桃生长,产量非常不错。今年从上市到现在已卖出2万多斤,今年的产量预计能达10万斤,按照市场价6元一斤计算,预计年总产值60万元。谁曾想到,这丰收喜人的猕猴桃基地,曾经竟是无人问津的荒山。

“当时路都没有,我们来了以后现找挖掘机开路。”2014年,刘祖洪跟合伙人成立了平坝区联合种植专业合作社,在大寨村发展猕猴桃种植,经过这些年的科学管护,200余亩猕猴桃迎来丰产期,曾经的荒山变成了“聚宝盆”。

发展猕猴桃种植,不仅绿了青山,还富了村民的口袋,如今这个基地成了附近村民就业务工的好地方。

“平时我们就在基地务工,主要负责锄草、施肥等工作,一天100多元的工钱。现在猕猴桃成熟了,每天都在采摘果子,忙得不可开交。”务工村民刘小艳说,自从村里发展猕猴桃种植以后,她平常都会来基地务工。

据刘祖洪介绍,猕猴桃种植是劳动密集型产业,每年从春天管护到秋天采果,都需要大量工人,年均带动200多个人就业,今年已发放务工工资7万余元,有效促进了当地村民增收。

猴场镇打哪村:

生姜喜丰收

□本报记者 姚福讲 文/图

10月23日,紫云自治县猴场镇打哪村生姜种植基地里,起姜、剪叶、装袋、搬运等,30多名村民忙得不亦乐乎。

据打哪村生姜种植大户岑胜和介绍,刚出土的生姜色泽明亮,姜味浓郁,平均每株重达1至3斤,亩产达5000斤,以3元1斤的价格卖给收购商,亩产产值可达1.5万元。

“今年,打哪村有30多户农户种植生姜,每户种植面积为2亩至10亩不等,全村生姜种植面积400多亩。”猴场镇农业服务中心主任杨通云说,打哪村的土壤和气候条件适宜生姜生长,种出的生姜味道纯正,很受消费者青睐。

“种姜的时候,每天有100元收入;收姜的时候,手脚麻利一天能挣100多元呢。”在生姜种植基地干活的打哪村村民宋庭妹如是说。

据了解,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,打哪村利用好当地土地资源,瞄准市场,引导农户种植生姜,带动群众通过土地流转、务工等方式持续增收,助力乡村振兴。



收获生姜

关岭中医医院:

抢抓东西部协作机遇 全面提升医疗服务水平

□本报记者 高智 文/图



关岭中医医院在东西部协作资金打造的家庭中心

自新一轮东西部协作启动以来,关岭自治县中医医院抢抓东西部协作机遇,通过医院结对子、资金助发展、专家来帮扶、全力育人才的方式,不断推动该院在院管理、人才培养、技术提升及服务等方面向多层次、宽领域、全方位深入发展,进一步推动关岭中医诊疗迈向高质量发展,让当地群众能够享有技术精湛、服务周到、环境优越的中医诊疗服务。

关岭中医医院是该县唯一一家以中医为主、中西医并重的综合性二级中医医院,于2021年12月在该县同心社区先行开设门诊部,2022年8月新院投入使用。作为广州市中西医结合医院定点帮扶医院,关岭中医医院在院之初便得到广州市中西医结合医院专家到院帮助指导建院和建章立制,后续又相继派遣专家实地开展医疗帮扶工作。2022年5月,该院获得东西部协作帮扶资金550万元用于购买相关医疗设备。有了技术指导和资金支持,关岭中医医院得以快速发展。

或操作数字化X射线摄影机为患者拍摄胸片;在康复大厅,患者在医护人员的指导下进行康复训练;在检验科,检验医师同样在检验仪器设备前作业……

“正是有了东西部协作资金的支持,才让我院顺利采购了大量先进的医疗仪器设备,使我们在硬件上得到显著提升,让当地老百姓足不出县就能得到准确、高效的诊断诊治。”关岭中医医院党委书记、院长王文玉说道。

有了硬件基础,关岭中医医院在广州市中西医结合医院的帮扶下,又在“软件”上下足功夫。关岭中医医院原先仅有一个大综合科,在广州市中西医结合医院急诊外科主治医师梁英刚和推拿科主治医师张灿展到院开展帮扶工作后,迅速建立起急诊科、针灸康复科,后续又相继建立治未病科、老年病科、皮肤科等科室,使得医院诊疗服务更加全面,可以为当地群众带来更多优质的诊疗服务。

今年8月,广州市中西医结合医院推拿科主治医师危国通接棒梁英刚和张灿展手中的帮扶“接力棒”,主动请缨来到关岭中医医院开展医疗帮扶工作。他带来了多项针灸康复治疗技术,在帮扶过程中发现该院小儿推拿技术相对薄弱,于是利用自身专长为医院培养优秀人才,把小儿推拿的新技术尽可能地留在关岭。“来到针灸康复科开展帮

扶工作后,我将自己最擅长的小儿推拿作为开展帮扶的突破口,按照‘授人以鱼不如授人以渔’的帮扶理念,通过‘传帮带’的方式对科室医生进行相关专业技术培训,不断加强临床诊疗指导,为培养‘留得下的技术人才队伍’贡献自己的力量。”危国通如是说。

在危国通的帮助下,关岭中医医院的针灸康复科在临床技术、推拿手法等方面有了显著提升,该院还成功建立中医特色护理门诊,发挥中医护理特色优势,极大改善了患者就医体验。

“今年,我又获得259.5万元的東西部协作帮扶资金,计划用于采购皮肤科所需的相关医疗设备。接下来,我们将用好用活东西部协作帮扶资金,抓细抓实东西部协作帮扶工作,不断提升医院整体医疗服务水平,让当地群众在家门口就能享受到优质的中医诊疗服务。”王文玉表示,关岭中医医院搭乘东西部协作的东风,在广州市花都区党委政府和广州市中西医结合医院的大力帮扶下,大大加速了医院的发展进程,切实提高了医疗服务水平,截至今年9月,该院门诊量和业务工作量较之去年已实现翻倍。



西秀区举办“书香浸润校园·阅读点亮人生”诵读比赛



比赛现场

本报讯(记者 唐国栋 文/图) 近日,由西秀区教育和科技局主办的“书香浸润校园·阅读点亮人生”诵读比赛在西秀区启新学校举行。

伴着婉转的旋律,参赛队员声情并茂地朗诵了《微笑》《写给祖国的信》《我爱我的祖国》等经典诗篇,表达了对祖国母亲的热爱之情。

“从筹备到排练,我们都全力以赴,通过比赛,增长了见识,学到了经验。”安顺市第五小学教育集团教师王茜告诉记者,这次比赛为教师们提供了一个相互学习交流的平台,同时也是提升教师普通话和语言能力的良好契机。

安顺市若飞小学学生吴璇曦说:“参加此次诵读大赛,让我更加深刻地体会到,作为新时代少年,更应该努力学习发奋图强,长大以后报效祖国。”

此次比赛共53支队伍参赛,分为幼儿组、小学组、初中组和高中(中职)组,经过评审后将根据各别参赛队伍数量的20%、30%、30%的比例设置一、二、三等奖,还设置优秀组织奖8个,对各组别获得一等奖的参赛队伍指导教师颁发优秀指导教师奖,同时,根据区级评审结果,将推荐优秀队伍参加市级诵读比赛。



近日,安顺市农科院园艺所邀请省、市级果树专家对普定县马官镇“金刺梨生态栽培技术示范推广”示范园进行田间测产。经过实测,该园金刺梨平均单果重6.45克,平均单株产量29.05千克,亩产1278.2千克,相较于常规管理的金刺梨园,亩产量增加497.2千克,增产12.77%,增产增效明显。

□记者 李伟 摄

平坝供电局:

“双经理”制助力上市企业项目加速推进

本报讯(谭镇林) 近日,南方电网安顺平坝供电局工作人员走进三力制药有限公司二期项目建设现场,实地了解企业现阶段用电需求,对企业专线专变开展“义诊”,为项目建设注入强劲“电力”。

据悉,三力制药有限公司二期项目位于平坝区夏云工业园区,生产车间占地面积24944.67平方米。作为园区重点龙头企业之一,该公司于2020年成功登陆上海证券交易所主板。

为帮助企业做好项目电力设备安装调试工作,该局启动客户工程“双经理”制,“大客户经理+分管领导”对企业面临的用电难题及时进行协调解决并第一时间完成搭火送电。

“建设过程中,我们面临许多用电方面的难题,供电局工作人员总是第一时间上门解决,并主动帮助我们开展用电隐患排查,指导我们进行隐患整治,有效提升安全用电水平。”项目负责人刘义说。



近日,中国石化贵州安顺分公司对加油站员工开展“五懂五会五能”专业技能培训,强化一线员工应急救援安全意识,提升员工正确处置突发事件的能力。图为员工在长昆西加油站开展心肺复苏救援实操演练。

□王强 摄